

15) সুপ্ত অম্বাট দ্বিতীয় চন্দ্রসুপ্ত বা বিক্রম চন্দ্রসুপ্ত বিক্রমাদিত্যের বৃহৎ আলোচনা করো।

● দ্বিতীয় চন্দ্রসুপ্ত ও বিক্রমাদিত্য কি একই ব্যক্তি?

→ এরূপে সুপ্ত অম্বাজ্যের ইতিহাসে অম্বাসুপ্তের পর দ্বিতীয় চন্দ্রসুপ্ত এক বিশিষ্ট আনের অধিকারী। অম্ববংশ তিনি ৩৮০-৪১৫ খ্রিষ্টাব্দে এই অম্বসম্রাজ্যে পরাজিত হয়েছিলেন। সুপ্ত লিপি থেকে জানা যায় দত্তা দেবীর পুত্র দ্বিতীয় চন্দ্রসুপ্ত অম্বাসুপ্তের পরেই সিংহাসনে বসেন আবার সিয়াসদাতার দেবী চন্দ্রসুপ্তম চন্দ্রসুপ্তের প্রপৌত্র জ্যোতিষ জ্যোতিষ রাজসুপ্ত সিংহাসনে বসেন। রাজসুপ্ত ঢৌকো নামে রাজ্যের বাহ্যে পরাজিত হয়ে বঙ্গদেশে গিয়ে আসেন এবং নিজে দত্তা দেবীর পুত্র সীমদেবীকে নামে রাজ্যের হাতে অর্পণ করেন। এই অপমানের প্রতিশোধ গ্রহণের জন্য চন্দ্রসুপ্ত নামের রাজ্যকে পরাজিত ও নিহত করে সীমদেবীকে স্বয়ং করেন। এরপর রাজসুপ্তকে হত্যা করে সিংহাসনে দখল নিয়ে সীমদেবীকে বিবাহ করেন। চন্দ্রসুপ্ত ছিলেন বীর হোদা ও সুপ্রাচীর এবং বহুসুখী প্রতিশোধ অধিকারী এবং বিদ্যাল অম্বাজ্যের রক্ষণ-রক্ষণ ও সুপ্রাচীরের দ্বারা নিয়ন্ত্রণ করে পরবর্তী শ্রেয়সীকমরদের জন্য যত্ন নেন, যা তাঁর আত্মবীক প্রতিশোধ প্রমাণনিক দক্ষতা ও দৃঢ় ব্যক্তিত্বের পরিচয় দেয়।

সুপ্ত অম্বাজ্যের তাল ও প্রভাব-প্রতিপত্তির বৃদ্ধির জন্য দ্বিতীয় চন্দ্রসুপ্ত হটি দক্ষা অবলম্বন করেন। একটি হল বৈবাহিক সুপ্ত অপরাধি হল সুপ্রাচীর, তিনি নামে ব্যক্তিগত রাজসুপ্ত সুপ্তের নামকে বিবাহ করেন এবং সুপ্তের নামের সাজেও অম্বাসুপ্তের প্রভাবশক্তি তিনি বাকমর্ডের সঙ্গে দ্বিতীয় সুপ্রাচীরের সাথে বিবাহ দেন। বাকমর্ডের দেবীর বগদম্ব ব্যপ্তি বগদম্ব বগদম্বের বগদম্ব দ্বিতীয় চন্দ্রসুপ্তের সাথে বিবাহ দেন বলে বগদম্ব লিপি থেকে জানা যায়। পশ্চিমের এরূপে নামে শক্তির বিরুদ্ধে অর্পণের কারণে নামসুপ্ত ও দক্ষিণাত্যের বাকমর্ডের শক্তির অম্বাসুপ্ত হাতে অম্বাসুপ্ত নামে করা অম্ববেদের ছিল না, তাই তিনি এই বৈবাহিক নীতি নেন।

দ্বিতীয় চন্দ্রহাস্তের অধিকাংশ (লেন্থাথোয়া) আত্মবীক বৃষ্টি গুলি জালব, সুডুয়াচ এবং বগাখিড়িয়ায় অক্ষয়ন ত্রুষ্ক মাষদের বিতরণ। তিনি যে মাষদের বিরুদ্ধে যুদ্ধ করেছিলেন তার প্রধান পাজুয়া যার অক্ষয়লানি লেখ থেকে। দ্বিতীয় চন্দ্রহাস্তের অন্ধিক্রমিক বীর ত্রুষ্কের দেয়তিনি লিপি থেকে জানা যায় বীর ত্রুষ্ক দ্বিতীয় চন্দ্রহাস্তের অঙ্ক দেয়তিনিতে যান যখন তাঁর প্রু পৃথিবী জয়ের চেষ্টায় বৃত ছিলেন। অধিবরণত জানে বগা খুয় এই যুদ্ধ জয় ছিল মাষদের বিরুদ্ধে যুদ্ধ। এখানে তিনি মাষদের পরাজিত করে মাষাবি দেখা দেন।

দ্বিতীয় চন্দ্রহাস্ত ৩৮৮-৩৭ খ্রিঃ অধিবর্ষী ষোণো এক অক্ষয় মাষদের অনুবরণে রোপ্যত্বদ্রা প্রচলন করেছিল। এক যুদ্ধ কংক্রার চিবাচরিত অক্ষয় অধিবর্ষী মাষদের অনুবরণে স্বদায় চেয়ে অধিবর্ষী ছিন্ন হোদায় করেছিলেন। এই অক্ষয় রাজনৈতিক ও অর্থনৈতিক দিক থেকে বিশেষ সুবৃদ্ধি পূর্ণ ছিল। বগাখিড়িয়াবাড় ও শ্রেব সুডুয়াচ তাঁর আত্মজাতুষ্ক হওয়া র যগলে বঙ্কানভায়ায় থেকে আরবভায়ায় পর্যন্ত বিস্তার লাভ করে। প্রথমত বহির্বাণিজ্যের ক্ষেত্রে বাণিজ্যে অধিবর্ষীমা যুদ্ধের নিয়ন্ত্রণে চলে আসে।

শ্রেব- পরিলে দ্বিতীয় চন্দ্রহাস্ত কণ্ঠে অক্ষয় অর্জন করেছিলেন যে বিষয়ে স্বতন্ত্র আছে। দিল্লীর কুতুব মিনারের বগাছে হোয়ায়ানি আছে একমটি লোহা প্লাটে অর্জনক নাঅধিবর্ষী একমটি রাজ্যের লিপি হোদায় দুখা যাম, এই লিপিতে ষোণো অন, তারিহুর লেখ ত্রুষ্ক। এই লিপিতে চন্দ্রহাস্তে বঙ্কক বঙ্কাদ্রো এবং বগাখোণিকদের বিরুদ্ধে অক্ষয়লের কথা লেখিত আছে। ঐতিহাসিক রাক্ষসচন্দ্র অঙ্কহাদার বলেন যে এই লিপিতে রাজা চন্দ্র গুলেন স্বপ্ত অঙ্কোচ দ্বিতীয় চন্দ্রহাস্ত। কারণ অন্য ষোণো রাজ্যে একমটিকে বঙ্কাদ্রো অন্যদিকে অন্ধ অর্জমান করত অক্ষয় ছিলেন না, যদিও এই স্বত্বাদ নিয়ন্ত্রণ ঐতিহাসিকদের অধি স্বত্বাদ আছে।



